

УТВЕРЖДАЮ  
Заместитель начальника  
Военно-медицинской академии  
по научной работе  
доктор медицинских наук доцент

Е.В. Ивченко



### ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертации

Палатиной Оксаны Михайловны на тему «Клинико-психопатологическая и психосоциальная характеристика пациентов, перенесших пластические операции», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.06 – психиатрия

**Актуальность темы выполненной работы и её связь с соответствующими отраслями науки и практической деятельности.**

С каждым годом повышается доступность и растет обращаемость в клиники пластической хирургии в мире. По данным ряда исследований, до 70% пациентов эстетической хирургии имеют различные психические расстройства. Около трети пациентов обнаруживают предрасположенность или сформированные признаки зависимости (алкогольной, наркотической), нарушений пищевого поведения и т.д. Также высок риск суицидального поведения и значительно число завершённых суицидов. В области реконструктивной хирургии внимание исследователей сосредоточено, в первую очередь, на отдельных заболеваниях (онкологические, ожоговые поражения) или на зонах вмешательства. Для пациентов реконструктивной хирургии типичны депрессия, расстройства адаптации, посттравматическое стрессовое расстройство, ипохондрическое развитие личности и злоупотребление психоактивными веществами. С учётом влияния психических расстройств на качество и продолжительность послеоперационного периода, удовлетворенность пациентов результатом операции, а также на риск снижения психосоциального благополучия, внимание исследователей направлено на разработку междисциплинарной модели ведения пациентов в пластической хирургии. Следует отметить, что

показатели распространенности и выраженности психических расстройств у пациентов пластической хирургии получены, в основном, при составлении зарубежных клинических рекомендаций и стандартов ведения пациентов. Отечественные исследования в этой области представлены отдельными данными, описывающими клинические проявления и частоту психических расстройств у пациентов пластической хирургии или отдельно психологические характеристики пациентов эстетической хирургии.

Все вышеуказанное, отражает актуальность и практическую значимость диссертационной работы Палатиной Оксаны Михайловны, посвященную анализу клинико-феноменологических особенностей психических расстройств и психосоциальных характеристик пациентов, перенесших эстетические и реконструктивные операции, а также разработке междисциплинарных подходов к ведению пациентов в клинике пластической хирургии.

### **Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Научная новизна диссертационной работы определяется комплексным сравнительным исследованием и обобщением полученных новых данных о психических расстройствах в популяции пациентов, перенесших эстетические и реконструктивные операции. Показано, что пациенты эстетической хирургии отличаются от пациентов реконструктивной хирургии по частоте и структуре психических расстройств.

Уточнены факторы, связанные с наличием психических расстройств у пациентов пластической хирургии, определена их специфика у пациентов эстетической и реконструктивной хирургии. На примере пациентов эстетической хирургии расширены представления о дисморфофобии. На основании полученных данных выделены факторы, неблагоприятно влияющие на оценку пациентом результата пластической операции.

Получены новые данные о личностно-психологических особенностях пациентов пластической хирургии. В комплексе с социально-демографическими данными они позволили составить психосоциальный «портрет» типичного пациента отделения эстетической, и реконструктивной хирургии.

Впервые на популяции пациентов Северо-Западного Федерального округа исследовано качество жизни и факторы, определяющие удовлетворенность своим функционированием у пациентов пластической хирургии.

Задачи диссертационного исследования последовательно вытекают из поставленной цели, соотносятся с положениями работы, выносимыми на защиту, и последовательно решены в ходе исследования.

В диссертационной работе автор полностью решена поставленная цель и задачи исследования, касающиеся изучения клинико-феноменологических характеристик психических расстройств у пациентов, перенесших пластические операции. Изучены факторы риска психических расстройств, личностно-характерологические, психологические, социо-демографические характеристики, а также качество жизни данной группы больных. В исследованных сферах показаны значимые различия между пациентами, перенесшими эстетические и реконструктивные операции. Выделенные особенности определяют развитие психических расстройств у данных групп пациентов, а также могут быть использованы в разработке комплексного подхода к оказанию медицинской помощи.

#### **Значимость для науки и практической деятельности полученных соискателем результатов.**

Полученные данные позволяют выделять группу риска развития и осуществлять своевременную диагностику психических расстройств у пациентов пластической хирургии, индивидуализировать лечебно-реабилитационные мероприятия, направленные на повышение качества жизни пациентов. Выделенные преобладающие дезадаптивные копинг-стратегии, жизненные ориентиры, личностные характеристики могут быть использованы как «мишени» для дифференцированной психолого-психотерапевтической помощи пациентам пластической хирургии.

Внедрение междисциплинарного подхода с использованием результатов исследования обеспечит повышение качества медицинской помощи этим пациентам, как за счет повышения удовлетворенности пациентов результатами операции, так и за счет нивелирования амплифицирующего влияния сопутствующих психических расстройств и личностно-психологических факторов на эффективность хирургического лечения.

По теме диссертации опубликовано 13 работ в специализированных научных изданиях, из них 4 работы в изданиях, рекомендованных ВАК для публикации материалов кандидатских диссертаций.

#### **Структура и содержание работы.**

Материал диссертации изложен на 186 страницах, содержит введение, 4 главы, выводы, заключение, список литературы. Диссертация

иллюстрирована 36 таблицами и 11 диаграммами. Список литературы включает 307 наименований, в том числе 70 отечественных и 237 зарубежных источников. Раздел «Приложения» содержит оригинальный опросник, результаты факторного и регрессионного анализа данных.

Во введении сформулирована цель и задачи работы, показана актуальность темы, выделены научная новизна и научно-практическая значимость исследования, приведены положения, выносимые на защиту, данные об апробации и внедрении результатов исследования.

В первой главе диссертантом представлен проведенный обзор литературы, который полно отражает современный взгляд на изучаемую проблему. Обзор литературы соответствует теме диссертации и позволяет сделать вывод, что автор хорошо ориентируется в изучаемой проблеме, демонстрирует умение анализировать материал и делать логические выводы, что позволяет ему акцентировать внимание на научно-практических вопросах, требующих дальнейшего изучения. Автором проведен тщательный целостный анализ отечественных и зарубежных представлений о психопатологических и психосоциальных особенностях пациентов, перенесших пластические операции.

Во второй главе детально описаны материалы и методы, использованные для достижения поставленной цели. В частности, приведены детали дизайна исследований, критерии, использованные для отбора пациентов, шкалы и опросники, методы статистического анализа.

В третьей главе изложены результаты исследования социально-демографических, клинко-психопатологических характеристик, данные катамнестического исследования, приведен сравнительный анализ результатов клинко-шкальной оценки в группах пациентов, перенесших эстетические и реконструктивные операции. Описаны характеристики качества жизни, личностно-психологических особенностей, а также выделены факторы, связанные с наличием психических расстройств у данных групп больных. Четвертая глава содержит обсуждение полученных результатов и сравнение их имеющимися литературными данными, отражена новизна исследования.

Выводы и практические рекомендации диссертационного исследования Палатиной Оксаны Михайловны логичны и полностью отражают результаты, полученные автором в ходе исследования.

Публикации диссертанта по результатам работы соответствуют теме, количество статей в журналах, рекомендованных ВАК, достаточное.

Автореферат диссертации оформлен в соответствии с необходимыми требованиями и в полной мере отражает содержание работы.

## **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы.**

Представленные в диссертационной работе Палатиной О.М. результаты и основанные на них выводы имеют высокую степень научной и практической актуальности, основаны на современных методах диагностики и подкреплены достаточным объемом клинического материала, в связи с чем они могут быть рекомендованы в качестве дополнения к имеющимся образовательным программам профильного характера для клинических ординаторов по специальности «психиатрия» и врачей-психиатров проходящих профессиональную переподготовку, или усовершенствование, а также для среднего медицинского персонала, имеющего специализацию «психиатрия».

Результаты исследования внедрены в повседневную деятельность работы кафедры психиатрии, наркологии и медицинской психологии федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

## **Замечания к работе.**

Диссертационное исследование полностью соответствует существующим требованиям, принципиальные замечания к работе отсутствуют. Несколько затрудняет восприятие материала большое количество используемых в диссертации аббревиатур. При этом к автору имеется ряд уточняющих вопросов дискуссионного характера:

1. Чем, на Ваш взгляд, обусловлена низкая частота психических расстройств у пациентов молодого возраста, проходивших реконструктивные хирургические вмешательства?

2. На странице 71 указано, что «в 42,9 % пациентов реконструктивной хирургии было обнаружено расстройство адаптации, что указывало на психогенный характер расстройств настроения (F43.1 «Посттравматическое стрессовое расстройство», F43.2 «Расстройство приспособительных реакций»)». В связи с чем объединялось в одну группу с расстройствами адаптации посттравматические стрессовые нарушения, и чем обусловлено развитие ПТСР, поскольку наличия прямой (экстраординарной) жизненной угрозы у этих пациентов не отмечалось?

Следует отметить, что данные вопросы носят дискуссионный характер и не снижают общего положительного впечатления от работы.

## Заключение.

Диссертационная работа Палатиной Оксаны Михайловны на тему «Клинико-психопатологическая и психосоциальная характеристика пациентов, перенесших пластические операции», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.06 – психиатрия, является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании проведенных автором исследований решена актуальная научно-практическая задача – повышена эффективность оказания медицинской помощи пациентам отделения пластической хирургии на основании изучения сопутствующих психических расстройств, личностно-психологических и психосоциальных характеристик.

По своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости полученных результатов представленная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор достоин присуждения искомой степени по специальности: 14.01.06 – психиатрия.

Отзыв обсуждён и одобрен на заседании кафедры психиатрии ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия имени С.М.Кирова» МО РФ, протокол заседания №3от 09 февраля 2022 года.

Доцент кафедры психиатрии  
ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия им С.М.Кирова» МО РФ  
доктор медицинских наук профессор  
Колчев Александр Иванович

Подпись профессора А.И. Колчева заверяю.



Почтовый адрес:  
194044, Санкт-Петербург, ул. Лебедева, 6  
Телефон: (812) 6677189  
E-mail: [doc4678@yandex.ru](mailto:doc4678@yandex.ru)

Начальник  
отдела ОНР и ПН ПК

полковник ИИ

Д.Ф.Игнатьев

10.02.2022